

VENDÉGLŐ

SZALLODÁSOK VENDÉGLŐSÖK KÁVÉSOK SEGÉDEK BORMÉRŐK SZAKLAPJA

MEGIELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN ■ ELŐPIZETÉS EGY ÉVRE 16 PENGŐ (200.000K)

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ
K Ö N Y A S Á N D O R

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
VII, ALMASSY-TÉR 16. TEL. J. 435-02

VII. ÉVFOLYAM. 9. SZÁM
BUDAPEST, 1927. MÁJUS HÓ 1

A főváros szállodákat épít lakások helyett!

A napilapok milliószor elsírták és az unalomig elismélték a lakásépítés szükségességét. Most mikor a fővárosnak a közelgő szabadforgalomra tekintettel a lehető leggyorsabb tempóban kellene bérházakat építeni: nem tudjuk kinek, vagy miért elhatározták, legalább a beruházási programról az a tünik ki, hogy nagy luxus-szállókat emelnek a közpénzekből — lakások helyett. Mivel nálunk minden a pillanatnyi ötleten mulik — nem pedig a tervszerű eljárás — tehát lehetséges, hogy ez így meg is valósul. Ipartestületünk szállodás szakosztálya is logikailag ezzel a szemreéltlen ideállal az erre vonatkozó jegyzőkönyvi rész így hangzik:

A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestülete szállodai szakosztálya a székesfőváros munkaprogramjából megállapítja, hogy a főváros 680.000 pengő költséggel egy új, mintegy 80 szobás tiszti szálló építését, 4.800.000 pengő költséggel a városligeti tó partjára a Széchenyi gyógyfürdővel kapcsolatban egy 100 szobás gyógyszálló létesítését és 7.200.000 pengő költséggel a Piarista-teleken egy 300 szobás szálloda felépítését vette tervbe. Megállapítja továbbá, hogy a Gellért-szálló udvari részének emeletépítéssel való kibővítése folyamatban van, — és felkéri az elnököket és előadókat, hogy ezen tervek ismertetését tegye beható tanulmányozás tárgyává a következő szempontokból:

a) tanulmányozza át a már működő fővárosi szálloda megjelent költségvetési és zárszámadási adatait jövedelmezőségi szempontból. Feltehető, hogy az ott elért eredmények teszik a fővárosnak újabb üzemek létesítését kívánatossá.

b) tanulmányozza át a felsorolt tervek építési és létesítési költsé-

geit, várható jövedelmezőségét.

c) a tiszti szálló összehasonlító kimutatását.

A szakosztály felkéri az elnököket és előadókat, igyekezzenek odafigyelni, hogy ezen tervek megvalósítása előtt az érdekképviseletünk véleménye is kikéréssék.

A szakosztály az elhangzott vélemények után megállapítja, hogy egy a tiszti szálló, mint az egyéb szállodák építése esetleg elkerülhető lesz, mert nagyon sok szálloda a mostoha gazdasági viszonyok és rossz foglaltság következtében eladós és újabb szállók építése nem látszik valódi szükségesnek, hiszen a közelmúltban egy sereg szálló megszünt, a kislakás és házépítési akcióval kapcsolatban a szállók állandó budapesti lakói folytonosan amugyis kevesbednek.

Megfelelő elhárító propaganda állandó felszínen tartására felkéri a szakosztály az elnököket és előadókat.

Óvadékbankjuk lesz a főpincéreknek

— A főpincérek gyűlése —

A nyomasztó gazdasági helyzet minden vonalon érezteti hatását. A pénztelenség, minden bajok közös eredője kikezdte a főpincérek helyzetét is és az Orsz. Főpincér Egyesület m. hó 26-án délelőtt 10 órai kezdettel tartott hatodik évi rendes közgyűlésének tárgysorozatot mint vörösfonál húzódtott végig.

Az izgalmas, de impozáns megnyilatkozású közgyűlés a Kovács-kövérház első emeleti helyiségeiben zajlott le Hajdu Vilmos elnökelete alatt. Az elnöki megnyitó után Kaplonyi Endre dr. titkár terjesztette elő az évi jelentést, a zárszámadásokat és az 1927. évi költségvetési iránymutatást, melyet a közgyűlés egyhangúlag vita nélkül elfogadott. Ezután a választmányt egészítették ki, majd egyneművel alapszabálymódosítást szavaztak meg. Ezután Hajdu Vilmos javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy külön munkaközvetítő hivatalt állít fel.

A legnagyobb érdeklődést azonban az óvadékbank kérdése keltefte. Az egyesület elnöksége, élén Hajdu Vilmos elnökkel, Karczag Béla titkárral és a különböző pincéregyesületek bevonásával ez irányban sikerrel kecsegtető tárgyalásokat folytatott már előzőleg a Discontó-bankkal, amely ötmilliárdig terjedő óvadékhitel garanciát, ha a főpincérek egy legalább 60 tagból álló és hateraz pengő alaptőkével induló hitelegyletet alapítanak, amely a bankkal egyetértően folyósítaná azután a szükséges óvadékokat a munkaadó kezéhez. Ezt a megoldási formát sok pro és kontra megjegyzés kísérte ma a felszólalók részéről, végül elfogadták az elnökségnek azt a javaslatát, hogy az egyesület hozzájárul egy ilyen bank felállításához, de semmiféle anyagi garanciát nem vállal és csak annak ad óvadékközlőnt, aki az egyesület tagja.

Az ugynevezett „genfiak” egyik megbízottja tiltakozott az ellen, hogy a bankot nélkülük akarják megcsinálni, kiderült azonban hogy a felszólaló nem fogadta el annak idején a tárgyalásokra szóló meghívót, nem hozakodhatik elő tehát azzal, hogy suba alatt akarják nyelbeütni a bank ügyét. E kis emóció után a jelenlevők egyhangú lelkesedéssel járultak hozzá az elnökség javaslatához.

A közgyűlés Pakots Józsefet a főpincérek érdekébe kifejtett eredményes munkásságára való tekintettel egyhangúlag az egyesület tiszteletbeli tagjává választotta. Ezután még Kollmann Dezső dr. főv. rosi bizottsági tag, az egyesület ügyvezető szolált fel, majd Havas Nándor dr., a Kávésiipartestület titkára, üdvözölte a közgyűlést az ipartestület nevében, végül pedig Hajdu Vilmos elnöki zárszavával ért véget a közgyűlés.

Az egyesület este kilenc órai kezdettel táncgal egybekötött társasvacsorát rendezett, amelyen megjelentek többek között: Bittner János kormányfőtanácsos, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke, Pakots József országgyűlési képviselő, Latinák Jenő, Kollmann Dezső dr. fővárosi bizottsági tagok és még számosan a kávé- és vendéglősszakma képviselői közül. Háromszázterfikes bankett volt, amelyben több pohár-

köszöntő hangzott el és amelynek keretében Hajdu Vilmos elnök üdvözölte Pakots Józsefet, mint az egyesület disztagját és a részére készített díszes oklevelet átnyújtotta a képviselőnek. Pakots József meghatót szavakkal köszöntö meg az öt ért kiütést. Ezután Kollmann Dezső dr.-t, az egyesület ügyészét köszöntötték fel abból az alkalomból, hogy nemrégiben hívták be a törvényhatósági bizottságba. A társasvácsora után tánc közben a késő hajnali órákig a legjobb hangulatban mulattak a megjelentek. K.

Jóllakni nem elég!

— Élvezni is kell az eledelket. —

Az evést megvetni és majdnem csak elkerülhetetlen időpazarlásnak tekinteni, nem helyes. A táplálékot élvezni is fontos. Erről győzte meg nagy hallgatóságát az Országos Közegészségügyi Egyesület előadóestjén az orvostudomány két kiváló embere. *A táplálék élvezeti értékének magában való és közgazdasági jelentőségéről* beszélt Scös Aladár egyetemi magántanár.

— A táplálkozásra szánt anyag *tápláló értékét* — így szölt — abból kell megítélni, hogy mily haszonnal jár szervezetünkre nézve. Hogy mennyi energia szabadul föl belőle a testben, vagyis mennyi hőértéke van, meg abból, hogy mekkora az *anyagértéke* és végül abból, hogy mily nagy az *élvezeti értéke*.

— Nagy hőértékű élelmiszereinknek, mint a husnak, tojásnak, zsírnak, lisztnek, burgonyának, hüvelyeseknek nincs különösebb íze. Tehát a konyhai elkészítő műveletekkel fekozni kell élvezeti értéküket. Minél jobbjú az étel, annál többet fogyasztunk el belőle. Már pedig elsőrendű fontossága van, hogy ne csak együnk, hanem eleget is együnk.

— Nagy élvezeti értékű étel előállításához nemcsak jó szakács, de elsőrendű nyersanyag, vagyis élelmiszer szükséges. Mind az a gond és munka, amelyet a termelő élelmiszerek élvezeti értékének növelésére fordít, a magasabb piaci ár révén térül meg. A kultúrember jövedelmének több mint felét az élvezeti értékek növelésére fordítja. Ruházkozásban, lakásban és a táplálkozásban. Ennek következtében az élvezeti értéknek a magas kereskedelmi ár, a nagyobb pénzforgatás révén már *gazdasági jelentősége* van. Az az élelmiszer, amelynek értéke az

élvezeti érték emelkedése következtében növekedik, követe a *nemzeti vagyon gyarapodását* jelenti. Az állott paraj, az elhervadt saláta, a kiszáradt zsemlye, a tej s az élvezeti értékét veszített megromlott hal, a megsavanyodott minden más anyag nagy tömegben *jelentékeny nemzeti vagyon megmentésülését* jelentheti.

Minden ország nagy kincse és nagy értéke valamely vidék, *ahol különösen józú élelmiszer terem* vagy olyan természetnek. Nemcsak azért, mert magában az országban ezáltal kiváló minőségű élelmiszer kerül piacra ugyanazért az ártért, de azért is, mert az országnak az export révén hatalmas jövedelmi forrása lehet. *A franciák pezsője, a svájciak sajta, az olaszok borai, a tengerentúli államok tea-, kávé- és cukortermeleze mindmennyi nemzeti érték.* Az agrár Magyarország is igen gazdag vidékekben, amelyek különlegesen híres élelmiszereket termelnek. A *tokaji bor* világhíre a maga nemében egyedülálló ízének köszönhető. A *Balatonunk fogasa szintén* páratlan az édesvízi halak között. A *mi acéles buzánk* magas fehérje-, sikkertartalmú következtében pléhdobozokban kerül Parisban forgalomba, mint olyan liszt, amelyből különösen finom sütemények készíthetők. A *mi szegedi paprikánk* versenyképessége minden más hasonló terméket felülmúl. A marhaállományunk és a *kecskeméti gyümölcs-vásár* kiváló termékei közismerten exportképesek. Nem kellene hozzá sok fáradság és költség és súlyos minőségű gyümölcsfaink elsőrendű fajtájukkal cserélődjenek fel, homoki boraink nemesebb fajtájú vesszőültetése és szakértelem révén élvezeti értékben, piaci értékben könnyen emelkedhetnének. *A primörök és különleges élvezeti értékű élelmiszerek termelése nem felesleges luxus.* Hiszen az a közgazdasági érték, amellyel a kitűnő élelmiszert kereső jobbmóduaktól visszakerül a termelőkhöz, az általános munkaalkalmat és kereseti lehetőségeket javíthatja.

A következő előadó *Lukács Pál dr. főorvos*, arra mutatott rá mindenekelőtt, hogy a *helyesen vagy helytelenül megválasztott táplálék gyógyúrt vagy árt.*

Nem áll az, hogy az emberiség túl van táplálva. Éppen megfordítva áll a dolog.

Magyarország lakosságának hozzárelételes megbecsülésével leg-

alább is 80 százalékka nincs úgy táplálva, mint kellene. Ennek oka nem abban van, hogy ez a nyolcvan százalék rosszul táplálkozik, hanem abban, hogy nincs miél jól táplálkozna. *Helytelen táplálkozási rendszerrel élünk s ez főlélesleg anyag- és energiapazarlással jár. Arra kellene törekednünk, hogy az angol lunch-rendszert vezessük be,* mert amíg ez nincsen meg, a háziasszony, a családanya a konyhák rabja és nagyobb családnak, amennyiben egész nap sütnék és főznék, nagyobb személyzet kell tartani és a mai izgatott és hajszolt időkben a kereső félnek mégis csak annyi ideje marad, hogy az ebédjét épen be tudja kapni. *Meg kell honosítani a szintén angol week-end rendszert, hogy mindenkinél módjában legyen szombat déltől kezdve élvezni a szabadságát, hogy nagyobb kirándulásokat tehessen.*

— De a legfontosabb teendő mégis az, hogy minden eszközzel odahassunk, hogy a *fogyasztási adók mai rendszerét megváltoztassák,* hogy az elsőrendű táplálékhiányok kielégítésére szolgáló tápanyagok adómentesen juszanak a fogyasztókhoz és hogy ezeket a cikkeket a *forgalmi adó alól* is mentesítsék.

— Végül pedig a tudomány fegyvereivel, felvilágosító iratokkal és előadásokkal küzdjünk *azok ellen a butító iránytalmok ellen,* amelyek hamis alapon, de mindig üzleti háttérrel, általánokkal vezetnek felre a közönséget, amelyek például a *mi agyongyógtört és rosszul táplált közönségünket még jobban akarják éhezeltetni.* Mert, hogy mit jelent az éhezés, arra a háború és annak legkegyetlenebb fegyvere: az éhségblokádn nagyon is megtanított bennünket.

— Ami a táplálkozás kérdésének *lélektani oldalát illeti,* azt kell mondanunk hogy az ember nem gép, amelyet egyszerűen kalóriákkal lehet futtatni. *Az evés élvezet és az is kell hogy legyen.* De vajon mely élvezettel nem él vissza az ember? Azok, akiknek módjukban van a táplálékokban dúskauiok — így végezze előadását Lukács dr. —, bizony gyakorta vétenek önmaguk ellen és tényleg a helytelen táplálkozás vagy a túltáplálás következményeként mutatkozó betegségek ugyszólván kizárólag a jómóduak privilégiumai. *A racionálisabb életmódra és táplálkozásra való szoktatás tehát ezeknél is helyénlevő.*

A Gundel János és id. Kommer Ferenc emlékéért ápoló asztaltársaság pénteken d. e. 10 órakor összejövetelt tart az alábbi helyeken

Május

13-án Gundel Károly vendéglőjében VI., Állatkerti-út 2.

27-én Kufassy Lajos vendéglőjében VI., Állatkerti-út 4.

Junius

10-én Márkus Imre vendéglőjében III., Alsó-Margitsziget.

24-én Hoffmann János vendéglőjében I., Pálya-u. 3.

Bevásárlás után a pénteki vendéglős-reggeli találkozunk.

Vendéglősök „Jóbarátok” asztaltársasága uzsonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 5 órakor

Május

4-én Soós Frigyes vendéglőjében VII., Wesselényi-u. 69. Rózsa-utca sarokházban.

11-én Fuchs János vendéglőjében VII., Péterfi Sándor-u. 27. Bethlen-u. sarok.

18-án Csengei Sándorné vendéglőjében IV., Ferenc József rakp. 9.

25-én Milis András vendéglőjében I., Bélakeri, Németvölgyi-út 38. mellett.

Junius

1-én **Dayka Ferencz** vendéglőjében I., Béla király-út 44.

8-án Csorba József vendéglőjében VIII., Fhg Sándor-u. 21.

15-én Timár Gyula vendéglőjében Kamara-erdő.

A „Jóbarátok” uzsonnáján szívesen látjuk az új kartársakat.

A vendéglősök vacsorái pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek:

Május

6-án Kurz János vendéglőjében Keleti p. u. VII., Tökölyi-út 1.

A vacsorára ne feledkezzünk elmenni.

A vendéglősiifjak legközelebbi összejövetelüket szerdán este 8 órakor tartják:

Május 11-én Leimeffer György vendéglőjében VIII., Kőrös-u. és Kálvária-u. sarok.

Uj vendéglősiifjutszívesen látunk!

X. kerületi kőbányai választmány ülése május hó 5-én, csütörtökön d. u. 4 órakor özv. Gongol Istvánné vendéglőjében X., Harmat-utca 2. (Kolozsvári-u. sarok.) A 28-as villamos kőbányai felső p. u. megállójától pár lépésnyire. Az ülésen való szíves megjelenést kér Wrabetz Gusztáv kerületi elnök.

Mikor legboldogabb a gyermek? Ezt a kérdést tárgyalta a napokban egy asszonytársaság: egy orvos, kereskedő, tanár és tisztviselő felesége. Az orvosné akkor látja legboldogabbnak gyermekét, ha érkezik, a kereskedő neje, ha gyermeke fürdik, a tanár felesége, ha megérkezik a „Tündérvásár” gyermeknap, míg a tisztviselő neje akkor, ha játszik a gyermeke. A tanárné indult ki a helyes nézőpontból, mert a „Tündérvásár” minden gyermeklegnagyobb öröme, szórakoztatója játszófarsa és egyben a leghűségesebb barátja is. A tanárné azzal fejezte be érdekes indokolását, hogy a gyermek, aki megismeri ezt a pompásan szerkesztett heti gyermekuj-

ságot, úgy elszórazodik azzal, hogy nem is kíván nagyobb boldogságot. Ha fehérek megakartok erről győződni, fizessetek el erre a lapra (1/4 évre 1 Pengő 20 fillér) vagy kérjétek mutatványszámot a „Tündérvásár” kiadóhivatalától: Budapest, V/c Akadémia ucca 10.

Kartársak! Ne mérjétek Zwack Unicumja gyanánt más italt! Ne főltsétek bele Zwack Unicumos üvegébe más céggel való keserűt. Ha vendégtek Unicumot kér, ne poharazzatok neki másf csakis valódi Zwack-féle Unicum gyomor-erősítő likórt.

CTUDNIVALÓK

— A zenészek egyesülete írja a következő felhívást: Ezuten hozzuk szíves tudomásukra, hogy Szalai Lajos egyesületünknek hivatalos elhelyezője (impreszáriója), ki elhelyez zenekarvezetőket, teljes zenekarokat úgy Budapesten mint vidéken, ugyszintén külföldön is. Különösen figyelmetel arra, hogy a közvetítésekkel kizárólag ő bizassék meg, mert csak ez ő általa megkötött szerződésekre vállal az egyesület felelősséget, egyben figyelmezteti arra, hogy a fenálló B. M. rendelet 137.000—926. IX. §. értelmében az olyan vendéglős vagy kávé, aki működését engedély nélkül zenekarokat alkalmaz kihágást követ el és a rendelet értelmében 15 napi elzárással és egymillió korona pénzbírsággal sújtatik.

— **Szabade a tanszerződés magasabb iskolai képzettséghez kötni?** A kereskedelemügyi miniszter egy konkrét ügyből kifolyólag kimondotta, hogy egy fővárosi ipartestületnek azon határozata, hogy a tanoneszerződés csak olyan egyénnel köthető, aki a negyedik középiskolai osztály elvégzését igazolni tudja, semmis és hatálytalan és így annak érvényét szerezni sem szabad. Az erre vonatkozó döntés most érkezett le a főváros tanésához, mint másodfoku ipari hatósághoz és igen érdekes a kereskedelemügyi miniszter döntésének indokolása is. Eszerint az ipartestület legfeljebb csak ajánlhatja tagjainak, hogy olyan egyént szerződtessenek tanoneul, aki a középiskola, vagy a polgári iskola negyedik osztályát elvégezte, de az ajánlásen túl nem mehet és azokat a tagjait, akik az ajánlást saját jószándékukból el nem fogadják, semminemű formá-

Budapesti üzletbérkiszámítás

Negyedévi alapbér aranykorona	Tízstáber az alapbér 75 % -a	Közüzemi pótlék az alapbér 4 % -a	Összesen a háziurnak fizetendő	Házmesterpénz a tízstáber 2 % -a
1	.87	— 05	.92	— .02
2	1.74	— 09	1.83	— .03
3	2.61	— 14	2.75	— .05
4	3.48	— 19	3.67	— .07
5	4.35	— 23	4.58	— .09
10	8.70	— 46	9.16	— .17
50	43.50	2.52	45.82	— .87
100	87. —	4.64	91.64	1.74
1000	870 —	46.40	916.40	17.40

Budapesti lakbérkiszámítás

	az alapbér 60 % -a	az alapbér 5 % -a		
1	— .70	— .06	— .75	— .01
2	1.39	— .12	1.51	— .03
3	2.09	— .18	2.26	— .04
4	2.78	— .23	3.02	— .06
5	3.48	— .29	3.77	— .07
10	6.96	— .58	7.54	— .14
50	34.80	2.90	37.70	— .70
100	69.60	5.80	75.40	1.39
1000	696. —	58. —	754. —	13.92

A borforgalom

a husvétli ünnepek után elevenebb lett, ami azt mutatja, hogy az ünnepek alatt meglehetősen készletek fogytak el. Nagyban emelte a vendéglők borfogyasztását a hívős időjárás, amely tudvalóvóleg a zárthelyiségekben tartja a vendégeket. Bár vidéki jelentések szerint a borkészletek fogytán vannak, de nagyobb árugrás mégsem következik be, mert az általános pénzhiány óvatossá teszi a vásárlókat.

Nem ujság, ha megemlítjük, hogy a borkészletek az új termésig, tehát november közepéig, míg az újtermés forgalmi állapotba jöhet, még gyengébb fogyasztás mellett is alig elégségesek. Sajnos az egyre emelkedő borárak nagymértékben csökkentik a fogyasztást; ezt elsősorban a vendéglőipar érzi, de a termelők is panaszkodnak. Állítólag, ha az idén csak félannyi lesz is a borfogyasztás mint tavaly, még akkor is oly kevés a meglévő ő- és újborkészlet, hogy az országhozzájárulni szorul. Más oldalról viszont erősen hangoztatják, hogy a szőlők jól teleltek, jól állnak, ez okból a borárak csökkenni fognak.

Minden esetre tanácsos óvatosságnak lenni és aki teheti fedezze magát minden meglepetéssel szemben; hiszen a borpiacon nem ujság a meglepetés! Valószínű, hogy a borárak alakulására az új termés — mint a múlt évben is volt — csak akkor, gyakorolhatást, ha már az újbor hordóban van és szállítható!

Régi tanulság; a borkészletek nagysága és a vele szemben álló fogyasztás szabja meg az árak emelkedését vagy esikkenését.

A B. L. jelentése szerint:

Cegléden közepes kereslet és szünetelő kínálat mellett eladatott 90 hl, 12 foos 92 fillérért és 50 hl, 11 fokos 88 fillérért. Készlet fogyóban.

Szentmártonkátán közepes kereslet és kínálat mellett eladatott egy kisebb 60 hl-es tétel 9½ maligandos bor koresmárosoknak részletekben 88 fillérért. Készletek minimálisak.

Bácsalmáson közepes kereslet és kínálat mellett eladatott 200 hl, 11 fokos 82 fillérért és 50 hl, 13 fokos 98 fillérért.

Kunbaján eladatott 1000 hl. zöldfehér 12.4 fokos 84 fillérért.

Ujfehértón készletek elfogytak, ünnepekre kicsinyben 1.12 pengőért mértek ki bort.

Nyíregyházán szünetelő kereslet és kínálat mellett csak a mindennapi fogyasztásra van forgalom 0.80—1.02 pengős árban. Eladatott 50 hl, 11 fokos 0.84 pengőért, 80 hl, 13 fokos 1.04 pengőért.

Csongrádon közepes kereslet és kínálat mellett csak a vidéki vendéglősök és koresmárosok vásárolnak 10—11 fokos borokat, 80—88 filléres árban.

Ecséden élénk kereslet közepes kínálat mellett eladatott 30 hl, 11½ fokos 80 fillérért, míg több kisebb 1—2 hl-es tétel 90—100 fillérért.

Gyöngyösön kereslet szünetel, kínálat közepes. Eladás alig fordult elő a napokban, bár még vannak készletek. Ugy a kereskedelem, mint az eladók tartózkodók.

Villány közepes kereslet és kínálat mellett eladatott 70 hl, 11 fokos 1 pengőért, 75 hl, 12 fokos 1.20 pengőért.

Révfülpőn az elmúlt két hétben eladás nem történt, közepes kereslet ugyan volt, de 1 pengőn alól még a gyengébb, 10 fokos borokat sem adják. (*)

— **Szállodai idegenforgalmi és fürdőügyi kongresszus** nyílt meg Bécsben április 26-án. Erre meghívták a magyar szakértőket is. Magyarország részéről szakelőadást tart többek között **Marencsik Ottó**, a Nemzetközi Szállodaigazgatók Szövetségének alelnöke, a budapesti Hungária szálloda vezérigazgatója. Ezen a kongresszuson szóba kerül az **Ausztria és Magyarország közötti idegenforgalom is**. A magyar kiküldöttek akcióit fognak indítani, hogy a külföldiek, akik Bécsbe és Ausztriába ellátogatnak, **kirándulásokra fegyjenek Magyarországra is**. Ennek az akciónak módozataira **több javaslatot fognak tenni** a kongresszuson. Négy nappal később, április 30-án **idegenforgalmi kiállítás nyílik meg Grácban**. Itt minden magyarországi fürdőhely **teljesen díjtalanul kiállíthat**, mert a Magyar Idegenforgalmi Szövetség és a főváros idegenforgalmi hivatala közösen akkora területet szerzett meg, hogy ott a hozzá beküldött plakátokat és más propagandanyomatványokat **szívesen elhelyezik anélkül, hogy az pénzbe kerülne**.

Gundel Károlyé a Gellért bérlefe

Lapunk több mint hat héten át hangsúlyozta, hogy a Gellért-szálló vendéglő és kávéház bérletére, — ha tekintettel van a főváros ezen gyönyörű fizem hírnevére s az idegen forgalomra — úgy csak Gundel Károly mellett dűnhet. Hála a fővárosi tanács Glück Frigyes és a közgyűlés nagyszerű és egyhangu állásfoglalásának és nem utolsó sorban Gundel Károly kiválóságának az ítélet helyes volt: Gundel Károlyé a bérlet!

Igen örülünk és büszkeséggel tölt el, hogy nemcsak a szakkörök, de a nagyközönség széles rétegei is utjogó örömmel fogadták a döntést. Ebből az örömteljes alkalomból a közgyűlés állásfoglalását követőleg Gundel Károly így nyilatkozott:

— A közgyűlés döntését legnagyobb örömmel fogadtam és már is **hozzáfogtam vállaltam megszervezéséhez**. Tudom, hogy a döntést megelőző izgalmak után mily nagy várakozással néz mindenki Gellértbeli működésem elé és különösen ambícionálom, hogy azokat, akik ebben a küzdelemben mellettem állottak, igazoljam. A **Gellért-szálló Közép-Európa egyik legszebb vendéglőüzlete** és remélem, hogy ki tudom belőle váltani azokat az értékeket, amelyek egy vagy más ok miatt benne paragon heverték. **Célom a hotel étermében a szálló külföldi vendégeinek és a főváros finom szerviz igénylő közönségének nemkülömben a fürdő betegeinek a dietétikus konyhában azt nyújtani, amint a főváros e hoteljében joggal várhatnak**. A földszinti polgári étteremben pedig a nagyközönségnek ugyanazon konyha termékeit szerényebb külsőségek között, de tisztán és izlésesen alacsonyabb áron felszolgálni. A tételnek éppúgy meg kell, hogy legyen a szezonja a Gellért fényes termeiben, mint a nyárnak a gyönyörű terraszokon. Hogy az üzem kontinuitását biztosítsam, másrészt, hogy előőmet nagyobb károsodástól megóvjam, megváltottam tőle investícióit és berendezését, úgy hogy az átvétel okozta zökkenés minél kevésbé lesz érezhető. Néhány héte azonban beletelik majd, amíg külsőségekben és belső organizációban is megkezdhetem munkámat az azt a részét, amelyben örömem telik.

HIREK

Egy hasásb hirdetés mm-ként 24 fillér

Uj elnökséget választott a kávésiipartestület. Április 28-án a kávésiipartestület rendkívüli közgyűlést tartott, hogy a múlt hónapban lemondott vezetőség helyett új vezetőséget válasszon. Szokatlanul nagy számban jelentek meg erre az alkalomra az ipartestület tagjai. A jelölőbizottság javaslatára egyhangú lelkesedéssel Mészáros Győzőt, a Központi-kávéház tulajdonosát választották meg elnöknek. Alelnökül Steuer Marcell (Abbázia-kávé), Bodó Adolfot (Bodó kávé) és Frenreisz Antalt (Museum-kávé) választották meg. A kávéházi szakosztály elnökéül Gál Arnoldot, a caffè restaurant szakosztály elnökéül Tarján Vilmost, zenészkávéházi szakosztály elnökéül Horváth Dezsőt, főpénztárosnak Palla Miksát, ellenőrnek pedig Böhm Ferencet választották meg. A választások után Szlovák Pál dr. iparhatósági biztos üdvözölte az újonnan megválasztott elnökséget. Mészáros Győző az újonnan megválasztott elnök köszönte meg az üdvözlést.

— **Romlott kolbász** néhány óra alatt megölte a sashalmi vasutipénztárost. Ezt a hírt márc. hónapban az összes lapok megírták. Megírták azt is, hogy az áldozat előzőleg egy vendéglobban egy adag kolbászt rendelt, ami nem ízlett neki „különös” ízénél fogva. Mint utóbb kiderült romlott húsból készült a kolbász. Ezen szomorú esetből kifolyólag figyelmünket kártársainkat: az olcsóbb minőségű kolbászféléket habliszt és más pótmaganyag hozzáadásával szaporítják, de ami a legszomorúbb, megtörténik, hogy maradék hússal keverik a fentemlített pótmanyagokat. Mivel ezek felismerése pusztán rátekintéssel vagy ízelelssel ritkán sikerül, tanácsos ezeket a kenyes és bizalmi árukat állandóan egyazon ismert és bizalmat érdemlő cégtől vásárolni, de a legkisebb gyanu esetén el nem fogadni. Vitis esetben tanácsos a gyanus portékát beküldeni a főváros **Vegyeszeti és élelmiszervizsgáló Intézetének**, (városháza), ahol aránylag csekély díjazásért pontos felvilágosítást adnak a beküldött élelmiszelekről. Különös nyomatékot ad figyelmzettetésünknek a közelgő meleg időjárás, ami a romlásfietti.

— **Országos ipari és mezőgazdasági kiállítás Székesfehérvárott.** Székesfehérvárott ez évben *augusztus hó 13-tól szeptember hó 13-ig* nagyszabású országos ipari és mezőgazdasági kiállítás lesz, amelynek fővédnökségét **Hortkőy Miklós** kormányzó ur Ötömlétősága vállalta el. A kiállítás iránt az egész Felsőduanántul, ugy az iparcság, mint a mezőgazdák részéről nagymérvű az érdeklődés.

— **A szőlősgazdák egyesületének közgyűlése** f. évi május hó 8-án (vasárnap) délelőtt 9 órakor lesz az OMGE székházának nagytermében (IX., Köztelek-u. 8.) A közgyűlést előadások követik a külföldi bortermő államokban szerzett tapasztalatokról: 1. Olaszországról Vargha gazdasági főtanácsos, 2. Németországról Zombory min. o. tanácsos, 3. Franciaországról Diecny igazgató az előadó.

— **Várják a vendégeket az üdülőhelyek, fürdők, mindenütt festenek, javítanak, esinosítanak, nagy bevásárlásokat eszközölnek, szerződtek a személyzetet, egyszóval alaposan felkészülnek a nyári szezonra. Állítólag tavaly a Balaton mellett 70 ezer fővárosi nyaralt, míg külföldre 80—90 ezer magyar vendég jutott. Az olasz fürdőhelyeknek mostanában előkelő magyar vendégük akadt a magyar miniszterelnök személyében. Értesülésünk szerint signore Bucher, aki a bellagioi szálloda vezérigazgatója, a jövő esztendői bellagioi prospektusban is említést fog tenni a magyar miniszterelnök látogatásáról. Az olasz-magyar barátsági szerződés egyik hatása hogy idén több magyar keresi fel Olaszországot, mint eddig. Jóformán valamennyi olaszországi magyar kiránduló eljut *Venecébe*, amely tavasz elején talán a legszebb. A Piazza San Marco életmes kávéjai és cukrászai kitünő szalonzenekarokat szerződtek és a magyar vendég kedvéért magyar zeneszámokat, magyar népdalokat is programjukba iktattak. Pélelendül az árkadok alatt a „Mareis vize folyik esendesen”. Az Associazione Alberatori Sezione di Venezia szállodái ma már azal a gondolattal is foglalkoznak, hogy *be sem vára a főszónt, magyar pincéreték szerződtek*. Itt említjük meg, hogy az amerikai fürdővendégeket, akik évről-évre növekvő számban jönnek át a kontinensre, minden szezon-**

ban *igen nagy vetélkedés folyik Európászerre*. Az európai fürdőhelyek eddig óriási összegeket fordítottak propagandisztikus célokra és a legutóbbi idegenforgalmi kongresszuson elhatározták, hogy az eddig szétforgóesett propaganda helyébe *egészen új módszert lépjenek*. Elhatározták ezen a kongresszuson, hogy *közös propagandát fognak indítani*, még pedig olyan módon, hogy *közös nyomtatványokban fogják informálni a közönséget*. Ezuttal történik meg először, hogy *Magyarország ugyanannyi helyet kap ebben a közös ismertetésben, mint akár Franciaország vagy Anglia*. Ez a hatalmas és közös propagandailüzet *egy millió példányban fog megjelenni* már a legközelebb *Van Deventer* hollandi központi főtítár szerkesztésében.

Városligeti vendéglősök küldöttsége a főkapitánynál és a belügyminiszternél. A belügyminiszter legutóbbi rendelete, amelyik a vendéglősökben és kávéházakban beszüntette a táncot, katasztrófálisan sulytotta a városligeti vendéglősök, ahol vasár- és ünnepnapon csak a tánc miatt keresték fel a helyiséget s csak a táncból befolyó jövedelem fedezte a vendéglői üzemmel járó kiadások legnagyobb részét. A vendéglősök ezért küldöttségileg keresték fel a belügyminisztériumot, majd a főkapitányságot, ahol megnyugtató választ kaptak arra nézve, hogy a városligeti vendéglősöket kivesszik az általános táncfilalom alól.

A Liffke cég képviselét Deutsch Jenő Béla képviselő ur vette át, akit már a szakmában eifonyósen ismernek. Deutsch Jenő ur kiterjedt ismeretségénél fogva eleven üzleti kapcsolatot fog fenntartani iparunk és a nagynevű Liffke cég között.

Nagy majális rendeznek a vendéglős ifjak május hó 25-én délután 4 órai kezdettel *Milis Andrá Bélakert* vendéglőjében *1. Németvölgyi-ut 38 mellett*. Ugyanítt lesz a jelzett napon a „Jóbarátok” rendes szerdai összejövele is, tehát kettős ok szól amellett, hogy minden vendéglős megjelenjék családjával együtt a nagysikerűnek ígérkező majálison. Mint értesülünk a rendezőség mindent elkövet, hogy az ifjak és örökifjak egy felejthetetlen mulatság emlékével gazdagodjanak. A reggelig tartó vigalom iránt már is élénk érdeklődés mutatkozik. Meghívók és jegyek a rendezőségnél, továbbá az Ipartestület helyiségében (V., Ferencz József-tér 5.) kaphatók.

Iparunknak használ, ha a "VENDÉG" -et — terjeszti!

ban nem kötelezhetik arra, hogy az ajánlásban foglaltaknak magukat alávéssék. Ha ilyen határozatot hoz mégis valamelyik ipartestület, az semmis, annál is inkább, mert az új ipartörvény egyes iparokra a tanidő tartalmának megállapítását a kereskedelemügyi miniszternek tartja fenn.

ÜZLETVILÁG

Timár Gyula volt budapesti, utóbb törökbálinti (fürdő) vendéglős kartársunk átvette a *Kamara erdő nagyvendéglőjének* bérletét és azt „*Hargita*” címen megnyitotta. A nagy kiterjedésű udvar, terrasz, fedett helyiségek igen alkalmasak nagy társaságok vagy majális céljaira. Felállított Timár kartársunk szabad-tüzelőt (gócalja), melyen természetes tűzőn minden időben frissen készül a fatányéros, rablópecsenye, nyárson-roston sülték, bográcsos dolgok, halaszlé, kürtőskalács, egyszerűen mindenfajta erdélyi különlegességek. Kítűnő zamatos borok, a Fővárosi Sertőző r.-t. kőbányai söréi figyelmes, kiszolgálás és polgári árak. Timár kartársunk jelszava: „Vendégeimnek panaszra ne legyen ok!” hiszük valóra válik. Különös kedvezmény már az is, hogy a kirándulók az általuk hozott husokat a szabad-tüzőn elkészíthetik. Akik pedig jól érzik magukat a Kamaraerdőben, azoknak vendégszoba is rendelkezésre áll. Megközelíthető a Szt. Gelért-fürdőtől a törökbálinti h. é. villamoson 30 perc, a kelenföldi végállomástól arnyas úton sétálva 5 kilométer.

EGYETÉRTÉS SPORT CLUB

Majorosi kítűnő idővel lefiniselté Kultsárt és Királyt

Szitáló esőben, de mégis szép-számu lelkes közönség előtt folyt le a Népligetben az ESC vándordíjas 20 km.-es versenyé.

Az egyéni elsőségért remek küzdelem folyt egész úton a végig együtt haladó Majorosi és Kultsár, valamint az időnként leszakadó Király között.

A verseny az utolsó 150 méteren dönt el és a közönség nagy izgalma közben végül öt méterrel győzött Majorosi, míg Király további ötlet maradt le harmadiknak. Jól ment

Zöllner, Hrenyovszky és Hufnágel jó futása, míg a véresre tört lábbal futó Korponai és főként a kevés tréninggel rendelkező Galambos nagy csalódást kellett. Az első három igen jó formában van, eredményük kitérő. A 15 km.-es bajnokság szép lesz. — A részidők 25 km.-enként: 5:18, 16:57, 25:34, 34:26, 43:12, 82:11 (Király itt 11 másodpercel volt lemaradva), 61:20, Az egyes körök idői: 8:18, 8:39, 8:37, 8:52, 8:46, 8:59 9:09, 8:40.

Befutó: 1. Majorosi Ferenc ESC 1 ó. 10:00 2 mp., 2. Kultsár István MAC 1 ó. 10:01 mp., 3. Király Pál 1 ó 10:01.8 mp., 4. Zöllner MAC 1 ó. 12:11 mp., 5. Hrenyovszky MAC 1 ó. 12:16 mp., 6. Hufnágel ESC 1 ó. 14:10 mp., 7. Galambos KSE 1 ó. 16:07.6 mp., 8. Pollák ESC 1 ó. 17:45 mp., 9. Németh ESC 1 ó. 18 p., 10. Vojtek ESC 1 ó. 19:48 mp., 11. Neumann MTE 1 ó. 20:02 mp., 12. Korponai KEAC 1 ó. 20:24 mp., 13. Csillag ESC 1 ó. 20:44 mp., 14. dr. Huszlicska BEAC. — 17 induló.

Csapatversenyben: 1. ESC a) (1, 3, 6) 10 pont, 2. MAC (2, 4, 5) 11 pont, 3. ESC (7, 8, 9) 24 pont.

II. oszt. versenyben: 1. Hufnágel, 2. Pollák, 3. Németh. — A junior versenyben ugyanazok.

Egyetértés—Vérhalom 5:1 (2:1). Határ-utca. Biró: Hoffenreich, Erős mérközés, amelyen az Egyetértés ismét magára talált és fölényesen győzött. Góllövő: Kreisz (3). Dobó és Barna, illetve Weisz (11-esből). A Vérhalomból egy játékos kiálltva. Jó Presovszki Egyetértés, Sztancsik Vérhalom.

Halálózás. Varga István az Egyetértés Sport Club alapító tagja életének 53. évében Alsó Tátra-füreden elhunyt. Emlékét az ESC örökön fogja megővni.

Miskolczi Munkás mezei bajnokság. Mint előre látható volt Majorosi fölényes győzelmével végződött. A csapat többi tagjai a kettős ünnepek miatt igen gyengék voltak, de a III. helyet így is kivívták. Majorosi 1, Fehér 11, Bodis 15, Hufnágel 21, Teleki 30, 78 p. A verseny után Böccögő József ur teite felehetetlenül az ESC tagjainak a Miskolczi kirándulást.

Nyomdász TE I.—ESC I. 2:1 ESC veresége meglepetés.

Az osztrák atletikai szövetség meglehangú beszéd kíséretében meghívta az ESC távfutóit a május hó 15-én Wienben rendezendő városon keresztül való futásra, melynek távja 5 1/2 km. Az ESC-t Majorosi Ferenc fogja képviselni.

Pestiek kedvence kirándulólhelye a

“Vadásztanya” vendéglő

I, Zugligeti-ut 22

Jó étel. ital. Olcsó árak. Zene

Penz István vendéglős

Brutsy János Esztergomi likőr és rumgyár különlegességei

7 fájdalom gyógylikőr

Papagály-crém minden jobb üzletben kapható!

HAUER

CUKRÁSZ

VIII, RÁKÓCZI-UT 49

Herczeg

Windischgraetz Lajos

borpincészetel

SÁROS PÁTAK :: TOKAJ :: BUDAFOK

Központi iroda és mintafár: Budapest, IV Váci-u 27 (Piaristák palotája)

A PARÁDI VIZ

egy előkelő asztalról sem hiányozhat. Az emésztést elősegíti. Gyomor- és bélbántalmaknál orvosilag javalva.

MINDENÜTT KAPHATÓ!

Főrkátrár:

TÖRÖK JÓZSEF R-T
Ásványviz-osztálya, Budapest, VI. ker. Király-utca 12

VILLÁNYI PEZSGŐ

(SCHAUMBURG-LIPPE)

a legrégebb ávjáratu, a legjobb

Timár Gyula

“HARGITA” vendéglője

Kamaraerdő

Kítűnő étel, ital, erdélyi specialitások
Törökbálinti h. é. villamos

KISHIRDETÉS

Négy sorig 5 pengő, azután minden megkezdett sor 1 pengő.

KIADÓHIVATAL CIME:

Kénya Sándor VII, Almássy-ter 16. III. 23

Zongorák, pianinók, bérlete vétel-eladás, javítás, hangolás részletre is olcsóbbak, mint bárhol. VI., Liszt Ferencz-ér 7. Zeneakadémiával szemben Gaál.

Szakmabeli élettársat keresek, aki minden tekintetben hozzám illő. En 35 éves keresztény vendéglős vagyok, szép sajtát házam van, benne vendéglő nagy nyári kerthelyiséggel. Leveleket a kiadóhivatal továbbít

Kitűnő polgári vendéglő, amely 17 éve egy kézben van, most őregegy miatt eladó. Bővebbet X., Külső Jászberényi-ut 15. Megközelíthető a 28-as villamossal.

Budapest szívében szép vendéglő és Casino! teljes felszereléssel elköltözés miatt szabadkézben eladó. Évi bér 24 millió kor. A leltárban 140 Hl. hordó. Cim a kiadóhivatalban,

Eladó Halászsárdá házzal együtt! Ára: 160 millió, évi teletkér 1 méter-másza buza. Megtudható a IX. ker., Soroksári-ut 35. sz. alatt Nagy Zsigmond vendéglősnél.

Mérlegképes könyvelő az összes vendéglői, iroda teendőkhöz jártnak, elvállal órákonyvelést és mérlegkészítést. Cim e lap kiadóhivatalában.

SZENT ISTVÁN PORTER SÖR

A Polgári Söröző

**Páratlan
különlegessége**



Garantált teljes zsírtartalmu SAJTJAINK mindenütt beszerezhetők

Pálpuszta sajt, Derby sajt, Romadour, Imperial, Ovári, Trappista, Casino, Roquefort, Roqueforti dobozos

**DERBY SAJT ÉS VAJTERMELŐ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

Központi árusító telep: BUDAPEST, VIII,
TÓMÓ UTCA 35/a. Telefon József 61-10

Első Magyar Részvény Sörfőzde

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Tel. J. 56-36

Városl. Iroda: VIII, Esztorházy-u. 6
Tel. J. 4-29 és J. 34-41

HA ÖN jól akar rágni, akkor fogait csakis

Prohászka Sándor

áll. vizsg. fogász, műfog-specialistának csináltassa
VII, Erzsébet körút 29. II. em. 15. sz.
Tel.: J. 121-74

SŐRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK

MIKA TIVADAR FÉMÁRUGYÁR

Budapest, VII, Kazinczy-u. 47
Tel.: J. 128-27

Dozzi szalámi

a legjobb!

DOZZI JÓZSEF
SZALÁMIGYÁR R-T
Budapest-Rákospalota
Telefon: Lipót 902-66



A. MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR

HOGYHA MINDIG IS SZIA, EGÉSZSÉGÉTS PÉNZÉ
EGYRÉSZEI UTJALOMGÉNT KAPJA VISSZA.
GYÁRTJA A FŐVÁRSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

SAJTOK legelőnyösebb és legjobb beszer- zési forrása

Wagner Testvérek

czéltől Löwenstein M. utóda

Budapest, IV., Várház-körút 4.
Telefon József 361-61.

Sajt-, vaj-, cse-, tej-, tej-, fűszere-áru nagykereskedők

Borsivattyúk, bortömölők, Telefon
pincegazdasági cikkek 28-92

Cifka József

Budapest, V, Vilmos császár-ut 48
Bádagra lítoforgájt bortörvény kapható

Beer László vendéglője

VIII, Fhg Sándor-utca 44

Naponta halászlé (s halkülönle-
esszettek. — Minden csütörtökön
dísznótor. Elismerkönyha, nemes
fejtorok Szaktársak íalálkozó helye

Salgó Testvérek ▽ Részvénytársaság

Bornagykereskedés, Likőr-, Rum- és Konyakgyár

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Központi irodák, borpincék és gy. rtelep: X., Korponai ucca 16-18. Telefon: József 59-03.

PALUGYAY

BOROK
GRAND VIN
DEMI SEC



IRODA: BUDAPEST,
VI, ANDRÁSSY-UT 5
PINCE: BUDAFOK